Zatacznik 1: Objetosc graniastostupa (podrecznik str. 228)

1. Wazne jest, aby poprawnie rozpoznac wysokos¢ graniastostupa i stosowaé wzor.
a) Jak rozpoznaé wysokos¢ graniastostupa.

Gdy podstawa graniastosfupa jest troj-
‘ kat, graniastostfup nazywamy tréjkat-
nym, gdy podstawg jest czworokat —

czworokatnym itd.

Kazdy odcinek taczacy podstawy gra-
Graniastostup Graniastostup niastostupa i prostopadty do podstaw

pieciokatny tréjkatny nazywamy wysokoscig graniastosfupa.
b) Wozor - zapisz go w zeszycie.
Objetos¢ graniastostupa obliczamy, korzystajagc z nastepujacego wzoru:
V = Pp - h

P, — pole podstawy

h — wysokosc graniastostupa

Uwaga. Korzystajac z tego wzoru, musimy pamietac,
aby dfugosci odcinkéw potrzebne do obliczen byty
wyrazone w tej samej jednostce.

2. Przyktadowe zadania.

Objetosc graniastostupow obliczasz wediug
ogdlnego wzoru:

V=Py-H
Pp jest polem podstawy

H jest wysokoscig graniastostupa {czyli
dtugoscig krawedzi boczne))

Oznacza to, ze w kazdym przypadku pole
podstawy (Pp) obliczone jest za pomocy

innego wzoru - w zaleznosci od ksztattu podstawy.
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Przykiad m

W graniastostupie prostym czworokgtnym podstawa jest rombem o prze-

kamvch 8cm i 11 cm. Krawedz boczna graniastosiupa ma diugosé 5 cm.
Oblicz objctosé tego graniastostupa.

' Rysujemy graniastosiup i jego podstawe

8 cm (podstawa jest rombem o przekatmych
Scmi 11 cmy).

11 cm
P= % =44 |em?] | Obliczamy pole podstawy,
V=P, «H
V=44.5=220 [cm?] | Obliczamy objeto$é graniastostupa.

Odp. Graniastoslup ma objeto$¢ 220 cm?.

Zadanie 1

Oblicz objetosc graniastostupa czworokgtnego o wysokosci 16 dm, kiorego podstawg jest
kwadrat o boku 80 cm.

Obliczam pole podstawy Pp:

a=80cm=8dm Podstawa jest kwadratem, wigc zastosowatam
P =q4g= wzor na pole kwadratu.

='(8 dm)? =
=8dm-8dm=
= 64 dm?

Obliczam objetosc¢ graniastostupa:
P =64 dm?®
H=16dm
V= PP -H=
=64 dm’ - 16 dm =
= 1024 dm?

Odpowiedz:
Objetos¢ graniastostupa wynosi 1024 dm?>,
Zadanie 2

Oblicz objetosc graniastostupa trojkgtnego o wysokosci 8 cm, ktdrego podstawg jest trojkat
prostokgtny o przyprostokgtnych 4 cmi 5 cm.



Rozwiazanie:

Obliczam pole podstawy Py

a=4cm Podstawa jest trojkatem, wiec korzystam ze wzo-
h=5cm ru na pole trojkata.

o7y
P = a-h _

p

_ #cm-5cm _
Z
=10 ¢cm?
Obliczam objetosc graniastostupa:
V=P -H=

=10cm?>-8cm=

= 80 ¢cm’
Odpowied::

H=28cm

Objetos¢ graniastostupa wynosi 80 cm?>.
Zadanie 3

Oblicz objetosc graniastostupa czworokgtnego o wysokosci 1,2 dm, ktorego podstawg jest
narysowany trapez.

7 cm

Scm

Fal
15 cm

Rozwigzanie:



Obliczam pole podstawy P

a="7cm
b=15cm
h=5cm
_(a+b)-h _
e

_(7Tem+15cm)-5Scm _
2

_2'em-Sem _
Z,

=55 em?

Obliczam objetosc¢ graniastostupa V:

P =55 cm?
H=12dm=12cm
V=PP'H=
=55cm®>-12cm=
=660 cm?®

Odpowiedi:

Podstawa jest trapezem, wigc stosuje wzor na
pole trapezu.

Objetos¢ graniastostupa wynosi 660 cm?.



